

毕业论文第一步

——对外经济贸易大学毕业论文报到现场侧记

本报实习记者 孙梦莹

办理毕业论文报到手续前,考生按照步骤要求在表格上查询自己的序号,大大节省了手续办理时间。

本报实习记者 孙梦莹 摄



6月29日,对外经济贸易大学开展了2014年下半年自考国际贸易、物流管理、调查与分

析、采购与供应管理、能源管理等5个专业毕业论文指导工作,并安排了毕业教育和论文撰写

基础教育培训。上午9时起,考生陆续进入校园。不少考生是第一次走进主考院

校,第一次撰写论文,而此次毕业论文现场报到正是他们撰写自考本科毕业论文的第一步。

两分钟完成报到

10时20分,记者来到对外经贸大学。因为是周末,校园里的本校学生不多,却有有不少自考生手里攥着一张印着字的A4纸走向博学楼。中英合作采购与供应管

理专业考生李想就是其中一位。按照电梯旁墙上张贴的提示“采购与供应管理专业的高教自考生在博学楼12层1222房间办理报到注

册手续”,李想来12层,在墙上贴着的表格中找到了自己的名字,记下序号。在1222房间,工作人员凭借序号迅速找到了李想的信息,将他提交的毕业论

文审定表归档后,将一份论文写作要求、一份导师联系表交到他手中。在清晰的步骤指引和高效的办理流程下,不到2分钟,李想就完成了报到注册。

两受挫终获证明

报到完毕后,李想没有马上离开学校,而是和其他考生交流起自考经历。

“我申报毕业论文的过程很坎坷。”考生张凯是某大学的专科准毕业生,同时修读自考采购与供应管理专业。申报毕业论文时,他专科毕业证还没拿

到手。西城教育考试中心工作人员告诉他,像他这样的考生需要专科学校提供即将毕业的证明。张凯跑了两趟学校都遭遇挫折。学校工作人员说:“按照学校规定,只为遗失毕业证的考生开具毕业证明。”第3次,他又去学校,锲而不舍地等到老

师下班后1小时都不肯离开。“可能是我的真诚打动了老师。”老师用张凯的准考证号和学生证在系统中查询,结果显示他的考试成绩全部通过,只差毕业证制作,于是破例为他开具了证明。

李想也“吐槽”:“我的马克思主义基本原理

概论考了两次!”考生张先生更是参加自考10年,放弃过一次又重新报考,如今终于走到了写毕业论文这一步。每名自考生走到写论文这一步都不容易。“多去图书馆,多和导师联系,把论文写好,明年1月就能拿到毕业证了。”张凯这样说。

两小时论文指导

中午12时50分,离讲座开始还有10分钟,李想按照上午领到的讲座听课证上的地址来到新图书馆报告厅。靠前的位置已座无虚席。随后的两小时,学校教授为考生奉上了一场极具实用性的毕业教育及毕业论

文基础培训讲座。考生张浩宇双手握着手机,把照相的变焦调到最近,对准台前的PPT幕布。PPT一翻页,他的手机就发出一声轻轻的“咔嚓”声,把内容以照片形式保存下来。“有备无患,注意资料的

积累,这是我在自考中养成的好习惯。”

考生杨英手中的黑色签字笔不停地在本子上记录着,手机摆放在桌边儿。从手机屏幕左上角闪烁的小蓝灯可以看出,她正将教授所说的每句话都录音。“老师

讲得太实用了,手里的笔完全停不下来。我第一次写论文,方法、格式全不懂,这样的指导对我写论文太重要了!”

从迷茫困惑到信心满满,随着讲座的结束,考生们成功迈出了论文写作的的第一步。

莫让世界杯成“自考悲”

四年一度的足球盛宴世界杯正在火热进行中,越来越多的球迷熬夜看比赛直播。笔者提醒球迷自考生,看球赛一定要有规划、有节制,不要干扰复习计划和正常生活,莫让世界杯成为“自考悲”。

首先,世界杯的赛事都在北京时间的凌晨举行,连续多日观赛会使身体吃不消。球迷考生如果不加节制连续多日熬夜观赛,很有可能会使身体免疫力下降。看球赛时,有些人会喝冷饮吃夜宵,再加上现在天气逐渐炎热,容易出现肠胃疾病。如果因此而病倒,以致耽误白天的正常生活和学习计划,就得不偿失了。

其次,在需要静心踏实复习自考的过程中花很多精力和时间看比赛,容易心浮气躁,不利于集中精力复习。由于自考课程内容较多,考核知识点较细,如果平时复习不扎实,很难取得好成绩。如果持续多天睡眠时间少于正常生理需要,学习注意力会最先受到影响,无法集中精力高效复习。

最后,考前观赛很容易打

乱复习计划,形成拖延和无效计划的多米诺效应,造成恶性循环,以至于养成不良办事习惯。自考生不同于全日制学生,学习安排需要自己制订复习计划并且只能自我监督。而对于球迷考生来说,既想按时按量执行学习计划,又想要一场不落地观赛,鱼与熊掌不可兼得。如果不加规划地熬夜看比赛,难免要白天补觉。如此一来,复习计划肯定无法有效执行。这不仅会耽误复习,时间长了还容易养成办事拖延、浮躁不踏实等不良习惯。

学习并不意味着不能看比赛。由于7月自学考试已取消,距离最近的10月自考还有一段时间,如果在世界杯期间能有效合理安排学习和观赛时间,严格执行复习计划,那么有选择地看几场直播比赛也是很好的劳逸结合的方法。球迷考生也不必为不能观看所有精彩的世界杯赛事而太过遗憾。如果实在放不下其他精彩赛事,也可在正常计划中的休息时间通过网络视频一饱眼福。

(孙梦莹)

编辑老师:

您好!我是北京自学考试法律专业的老考生,从2004年开始专、本科同时参加考试,已取得专科毕业证书。本科阶段除英语(二)课程外,已通过其他课程考试。因为我想拿到学士学位,所以一直坚持考英语(二)课程,但毕竟年龄大、基础差,几次考试均未通过,最好成绩是56分。无奈之下,我想放弃。我在北京教育考试院网站上查看了法律专业(本科)的考试计划,要求不考外语的考生必须选考不少于10学分的课程。而英语(二)课程是14学分。我记得原来不考外语者,要多选考4门课才能补足外语课程的学分。请问老师:我应该选考3门还是4门课程替补英语(二)课程学分?急盼您的回复。

谢谢!

考生:唐晓雷

唐晓雷:

您好!根据北京市自考办的相关规定,从2014年4月开始,凡本科、独立本科段专业设置英语(二)课程的,均可与综合英语(四)二选一进行考试。综合英语(四)在各专业学位授予中的要求与英语(二)一致。您在网上查询考试计划时应该注意到,法律专业(本

科)已增加综合英语(四)课程。由于该课程为10学分,所以考试计划中提示不考外语的考生必须选考不少于10学分的课程。据此,您只要选考两门3学分的课程和一门4学分的课程就符合要求。

法律专业(本科)考试计划以前没有综合英语(四)课程设置。确如您所言,不考外语的考生要选考14学分的课程替补英语(二)课程的学分,即至少要选考4门课才能达到要求。

总而言之,依照现计划可以少考一门课了,对您来说也是利好消息。考虑到您的英语(二)课程曾考到56分,再努力一下达到及格并非遥不可及。如果因英语考试成绩不足要求而拿不到学位,终究是个遗憾。因此想给您一个建议,不妨换个思路,尝试一下考取全国英语等级考试PETS-3级笔试合格证。此证免考英语(二)课程,毕业论文成绩达到优或良,也同样可以申请学士学位。

祝您早日圆满完成学业!

编者



热门双证专业(专、本) 国际权威证书

- 能源管理专业+CNEM 能源管理师证书
- 采购管理专业+英国 CIPS 证书
- 物流管理专业+英国 ILT 证书
- 电话:84001859、84026812、84016137
- 网站:www.cnem.org.cn 北京中交物教教育咨询服务中心